



把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来

热烈庆祝自治区第十一次党代会胜利召开

绿色内蒙古活力涌动

——自治区第十一次党代会特别报道之一

北疆大地，旖旎多姿。山峰清秀，碧水灵动，森林秀美，草原壮阔，每一处风景，都蕴藏诗意。

在中国自然资源的版图上，内蒙古位置很特殊——横跨“三北”，毗邻八省，是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。

在国家“两屏三带”生态安全屏障格局中，内蒙古角色很重要——是“东北森林屏障带”和“北方防沙屏障带”的主要组成部分，是北方地区的“水塔”和“林网”，是“三北”乃至全国的“挡沙墙”和“碳汇库”。

这里，承载着北疆儿女的乡愁；这里，是八方宾客的“诗与远方”；这里，是至关重要的生态安全屏障；这里，是习近平总书记挂念的地方。

如果用一种颜色来形容内蒙古，那一定是绿色！

习近平总书记指出，内蒙古的生态状况如何，不仅关系内蒙古各族群众生存和发展，也关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏

障，是立足全国发展大局确立的战略定位，也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。

我区各族干部群众牢记习近平总书记嘱托，认真践行习近平生态文明思想，紧扣筑牢我国北方重要生态安全屏障战略定位，步履坚定地走上了一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的新路子，交出了一份亮眼的“绿色答卷”——

回首过往五年，我区正确处理生态环境保护和经济发展的关系，统筹山水林田湖草沙系统治理，积极构建系统保护生态环境的法规制度体系，推动生态文明建设和绿色转型发展从思想认识到工作实践都发生了全局性重大变化。

“三区三线”划定工作全面完成，全区一半以上国土面积划入生态保护红线。

黄河流域生态保护和高质量发展扎实推进，大保护大治理成效初显。“一湖两海”综合治理取得积极进展，察汗淖尔治理工作全面推开。

重点行业领域绿色化改造有序推进，

能耗双控硬约束有力落实，遏制“两高”项目盲目发展成效明显，扭转了资源环境约束性指标失控状况。

……

从保护到修复，从制度到实践，五年来，内蒙古生态文明建设力度大、举措实、推进快。

“作为生态建设亲历者，我深深感受到，自治区第十次党代会以来，内蒙古生态建设发生巨大变化。”自治区直属和中央驻区单位代表团的郝影代表说。这五年，内蒙古生态建设迈出了坚实的步伐，生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化，绿水青山就是金山银山理念已深入人心，生态状况实现了“整体遏制、局部好转”的重大转变，北方重要生态屏障建设扎实推进。

“踏上全面建设社会主义现代化新征程，内蒙古要履行好肩负的重大责任和光荣使命，必须坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”

“走以生态优先、绿色发展为导向的

高质量发展新路子，是发展理念、发展路径、发展方式、发展目标的全方位变化，是全局性、战略型、长期性的要求……”

翻开自治区第十一次党代会报告，不难发现，“走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”是报告中的最大亮点，更是代表们热议的焦点。

鄂尔多斯市代表团的李霞代表认为，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子贯穿报告全文，具有鲜明的指导性。

呼伦贝尔市代表团的胡兆民代表表示，报告突出了生态优先、绿色发展的鲜明导向，具有很强的前瞻性和操作性。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，在“十四五”新征程全面开启的关键节点，我区如何走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子？代表们展开了热烈讨论。

“严守生态底线，守住来之不易的‘绿水青山’。”

(下转3版)

林少春在参加呼和浩特市代表团审议时强调 统一思想认识 全力真抓实干 扎实抓好党代会精神贯彻落实

《内蒙古日报》消息 11月27日，林少春在参加他所在的呼和浩特市代表团审议时强调，要深刻领会党代会报告精髓要义，结合实际、突出重点，转变作风、求真务实，在推动党代会精神落地落实上走在前、作表率。

来自不同领域和行业的代表们对党代会报告高度评价，现场讨论气氛热烈。林少春认真听取发言后指出，石泰峰同志代表自治区党委所作的报告，高举旗帜、

鼓舞人心。报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，通篇运用马克思主义立场观点方法观察分析问题，充分体现了运用党的创新理论指导内蒙古实践、坚定践行“两个维护”的高度自觉，具有很强的思想性理论性；深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，明确提出必须肩负起“五个重大政治责任”，自觉同以

习近平同志为核心的党中央保持高度一致，具有很强的政治性方向性；实事求是总结成绩，清醒直面矛盾问题和工作偏差，充分体现了总结运用经验、正视解决问题的政治自觉和使命担当，具有很强的实践性指导性。

林少春强调，学习党代会报告的关键在于抓好贯彻落实。要提高思想认识抓落实，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，全面铸牢中华

民族共同体意识，不断提高筑牢“两个屏障”的工作水平。要结合实际、突出重点抓落实，因地制宜建设“两个基地”“一个桥头堡”。要坚持求真务实、敢于担当抓落实，以功成不必在我、建功必定有我的劲头久久为功推动落实。要加强干部队伍建设抓落实，持续修复净化政治生态，抓住各级领导干部这个“关键少数”，切实保障党代会精神落地落实。

(宋爽)

自治区领导与代表共同审议报告

《内蒙古日报》消息 11月27日下午至28日，孟凡利、刘爽、杨伟东、张韶春、段志强、包钢、郑宏范、马庆雷、孟宪东在各自所在的代表团，与代表们共同审议自治区第十届党委报告和自治区第十届纪委工作报告。

孟凡利在参加审议时说，党代会报告立意高远、视野宏阔、内涵丰富，体现了鲜明的政治性、大局观、人民性、时代性和强烈的历史责任感，是一个维护核心、不忘初心、鼓舞人心的好报告。包头市将深入学习贯彻自治区第十一次党代会精神，全面加强、改进党的领导和党的建设，深入推进高质量发展，积极创造高品质生活，扎实推动

共同富裕，加快实现高效能治理，以铸牢中华民族共同体意识为主线加强和改进民族工作，全力建设繁荣昌盛、欣欣向荣的新时代中国特色社会主义现代化新包头，为全区各项事业发展贡献力量。

刘爽在参加审议时说，党代会报告是一个高举旗帜、牢记嘱托，勇担使命、开拓创新，鼓舞人心、催人奋进的非常好的政治报告，为内蒙古发展描绘了新蓝图。报告政治性、思想性、针对性、指导性很强，传导了强烈的责任感和使命感，是坚定自觉践行“两个维护”的表率和示范。报告既指明了奋进方向和实现路径，也廓清了我们思想和工作中的许多迷雾。报告用“三个决不

能”就新时代党的民族工作作出部署，这是政治要求、政治红线。报告关于“一旦经济建设和生态环境保护出现矛盾，毫不犹豫把生态环境保护挺在前头”，以及加快经济发展提出的“五个必须”要求，从根本上划清了红线，充分体现了自治区党委的坚定意志和决心，只要我们坚定实施、付诸行动、不懈奋斗，必将开创内蒙古发展崭新局面。

杨伟东在参加审议时说，石泰峰同志所作的报告，立意高、思路清、措施实，彰显着牢记嘱托、勇担使命的政治担当，饱含着不忘初心、人民至上的真挚情怀，展现着奋进新时代、奋斗新征程的昂扬姿

态，符合中央精神，契合内蒙古实际，顺应党员群众期盼，是一个站位高远、目标长远、提神鼓劲、催人奋进的好报告。全区上下要向“五个重大政治责任”聚焦聚力，扛起更大的政治责任，不断强化思想理论武装，加强干部队伍建设，夯实基层基础，持续修复政治生态，着力营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

张韶春在参加审议时说，石泰峰同志代表自治区党委所作的报告，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，政治性、时代性、实践性都很强。

(下转3版)